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A német rendőrségek felvételi rendszere

The entry system of the German police organisations

Absztrakt
A publikáció a német rendőrségek – összesen 19 különálló szervezet – felvé-
teli rendszereiből mutat be különböző követelményeket és kiválasztási eljárá-
sokat. Röviden feldolgozza a toborzás néhány megoldását, az egészségügyi és 
más alkalmassági elvárások meglétének ellenőrzését. Az olvasó megismerheti 
a felvételi vizsgák több sajátosságát a tiszthelyettesi és a tiszti állománykate-
góriák esetében. A szerző az összehasonlító módszertan alkalmazásával elemzi 
az egyes német rendőrségek felvételi rendszerében megjelenő azonosságokat 
és eltéréseket.
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Abstract
The paper presents the various requirements and selection procedures applied 
in the entry systems of the 19 independent German police organisations. It 
briefly discusses certain recruitment solutions and the verification of whether 
the applicants meet the medical and other suitability requirements. The author 
also elaborates several specific features of the entry exams for the staff categories 
of non-commissioned and commissioned officers. The author has analysed the 
similarities and dissimilarities, included in the entrance systems of particular 
German police organisations, by using comparatistics, i.e., a comparative 
methodology.
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Bevezetés

Németország rendőrségi rendszere felépítésében követi a szövetségi köztársa-
ság közigazgatási rendszerét. A rendőrség tartományi ügy, akárcsak az oktatás. 
Az egyes tartományok – összesen tizenhat – saját rendőrségi törvénnyel és sa-
ját rendőri szervezettel rendelkeznek (Fórizs, 2015). Mivel egy ilyen nagy or-
szág nem nélkülözheti az egész állam területén vagy éppen a külföldön is alkal-
mazható biztonsági szervezeteket, ezért működik még a Szövetségi Rendőrség 
(Bundespolizei), valamint a Szövetségi Bűnügyi Hivatal (Bundeskriminalamt) 
jól körülhatárolt központi feladatokkal, és megtalálható még a parlament saját 
rendőrsége is. Valamennyi rendőrség maga toborozza, veszi és készíti fel, fize-
ti és alkalmazza tiszthelyetteseit és tisztjeit. A tiszti állomány egységes oktatá-
sa először a főtisztképzés (rendőr tanácsos) esetében valósul meg országosan 
Münsterben, a Német Rendőrség Főiskoláján (Deutsche Hochschule der Po-
lizei – DHPol) kétéves nappali egyetemi felkészítés keretében, egységesítve 
az ország rendőrségei csúcsvezetésének látásmódját és tevékenységét (Sallai, 
2001; Szabó, 2012; 2014). A tiszthelyettesek 2–2,5 éves kiképzése és a jöven-
dő tisztek hároméves nappali főiskolai felkészítése viszont már a tartományok 
hatáskörébe tartozik, az általuk finanszírozott intézményekben történik. Termé-
szetesen nem hiányozhatnak az országosan egységes oktatási mozzanatok, irá-
nyok. A szolgálatba álló rendőrök képzettségi szintje és intézkedési módszerei 
lényegesen nem térhetnek el egymástól, hiszen adott esetben, szükség szerint, 
átvezénylik őket más tartományokba, általában tömegrendezvények biztosítá-
sára (például Hannover Világkiállítás, atomhulladék szállításának biztosítása) 
vagy katasztrófák következményeinek felszámolása céljából. Publikációmban 
a toborzás, kiválasztás, a felvételi eljárások és alkalmassági követelmények né-
hány általános és az egyes tartományokra jellemző sajátos vonásait kívánom 
bemutatni. Természetesen nincs lehetőségem egy ilyen nagy ország és ennyi 
szervezet esetében teljes körkép bemutatására

Hamburg

Hamburg városa egyben egy önálló német tartomány (URL1) és az Európai Unió 
legnagyobb tengeri kikötői közé is tartozik (Németországban a legnagyobb). 
Ismereteim szerint ez az egyetlen olyan tartományi rendőrség, ahol vízi rend-
őrségi képzés is működik a 15 tartomány számára, a városban kikötői rendőr-
ség tevékenykedik számtalan olyan feladattal, amelyet máshol nem is ismernek. 
Ennek megfelelően mind a tiszthelyettesképzésre, mind pedig a tisztképzésre – 

Fórizs Sándor: A német rendőrségek felvételi rendszere

https://karriere-polizei.hamburg.de/einstellungsverfahren/


Belügyi Szemle, 2021/9. 1571

a közbiztonsági rendőrség mellett – a vízi rendőrséghez is külön toboroznak 
jelentkezőket, s felkészítésük egy intézményen belül, az akadémián, valamint 
egy kiképző ponton történik. A hamburgi rendőrségnek 9851 munkatársa van, 
akik közül 1219 igazgatási területen dolgozik; 30 rendőr és 34 polgári alkal-
mazott pedig külföldi állampolgár.

A toborzás legfontosabb eszköze az internet, amely az érdeklődők számára 
lényegében mindent bemutat – szöveges és gazdag képi illusztráció formájá-
ban – a rendőrség munkájáról. A rendőrség honlapján szerepel a toborzással, 
a felvételi eljárással foglalkozó iroda címe, internetes elérhetősége és telefon-
száma, a jelentkezéshez online kitöltendő és beküldendő okmányok (külön 
a tiszthelyettesi és a tiszti pályához), a korábbi végzettséget igazoló dokumen-
tumok. Egy táblázat tartalmazza azokat az időpontokat, amikor tiszthelyettesi 
kiképzésre vagy rendőri felsőfokú tanulmányokra lehet jelentkezni. Ezek 2021. 
április, augusztus, október és 2022. február, március. A kimutatásban a jelent-
kezési határidők, az első és második felvételi vizsganap, valamint a várható 
döntési időpont található. A két felvételi vizsganap időben egymástól eltolva 
kerül megszervezésre.

Ezek szerint például 2020. november 2-ig lehetett jelentkezni a következő 
évre, majd 2021. január 18-tól volt az első és február 22-től a második vizs-
ganap, júniustól pedig a felvételi döntés. A pontos időpontokat 14 nappal az 
eseményt megelőzően írják ki. A felvételi napjára a rendőrség szállást biztosít. 

A kiválasztási folyamatban történő részvétel feltételei.
• Tiszthelyettesképzés: befejezett, legalább kétéves szakmai képzés, 8–10 év 

alaptanulás. Érettségi nem szükséges.
• Főiskolai tisztképzés: érettségi, főiskolai képzésre jogosító más végzettség 

vagy egy hasonló értékű képzettségi szint (szakgazda, mesterlevél).

A német állampolgárság nem szükséges feltétlenül a jelentkezéshez, de a pályá-
zónak Németország területére vonatkozó hosszú idejű tartózkodási engedéllyel 
szükséges rendelkeznie. Uniós állampolgárok eleve jogosultak jelentkezni. Az 
eredeti állampolgárság a munkába állást követően is megtartható. Természete-
sen a különböző tartományokból „keresztbe” lehet pályázni.

Egyéb követelmények:
• 16–34 éves kor (a rendszerbe kerülés időpontjában, ez a képzés első napja, 

amikor a jelentkező „visszahívható”, azaz próbaidős hivatásos állományba 
kerül és aláírja az esküt);

• legalább 160 cm testmagasság;
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• nem lehet túlsúlyos vagy kisebb súlyú, a testtömeg indexe (Body Mass In-
dex, BMI) legyen 18 és 27,5 között;

• „B” típusú vezetői engedély vagy kötelezettségvállalás ennek megszerzésé-
re legalább az előkészítő szolgálat első évében, esetleg a 18. év betöltését 
követő első hat hónapban;

• a német úszójelvény bronz fokozatának megléte, illetve legkésőbb a máso-
dik vizsganapon történő bemutatása;

• legalább megfelelő iskolai osztályzatok.

Egészségügyi követelmények:
• nem lehet szervezeti funkcionális akadály, mozgás korlátozás, amely befo-

lyásolja a futást, ülést, állást, írást;
• teljesítményképes szívműködés, vérkeringés (ajánlott a rendszeres folya-

matos tréning);
• épp hormonrendszer;
• megfelelő, kielégítő látóképesség segédeszköz (szemüveg) nélkül;
• térlátás;
• jó hallóképesség;
• rendbehozott, hiánytalan fogsor, befejezett fogkezelés;
• nem lehet színtévesztés (a férfiak 8%-a esetében jelentős vörös-zöld tévesz-

tés jelentkezik, amely kizáró egészségügyi ok), színvakság, éjjeli vakság;
• távollátók esetében a +2,5 dioptriánál nagyobb eltérés alkalmatlanságot je-

lent, szintén kizáró ok a látásteljesítmény 30%-os csökkenése már egy szem 
esetében is húsz éves kor felett, 50%-os csökkenése húsz éves kor alatt.

Műtétek bekövetkezése esetén a teljes felgyógyulást, regenerációt követően van 
lehetőség az alkalmasság megítélésére. A tájékoztató 31 különböző kizáró (rész-
ben) egészségügyi problémát sorol fel, közöttük korábbi öngyilkossági kísérle-
tet, kábítószer-függőséget, még a felgyógyulást követően is. 2019. április elseje 
óta a vízirendőrségi munka iránt érdeklődők szakirányú előképzettség nélkül 
is jelentkezhetnek a közbiztonsági rendőrségre vonatkozó követelmények sze-
rint. A toborzó anyag részletesen felsorolja azokat a szakmai előképzettségeket, 
okleveleket, amelyekkel előnyösebb feltételekkel lehet pályázni. Ilyenek a ten-
gerészkapitány, első tiszt, őrtiszt, hajó technikai tiszt, hajó második technikai 
tiszt, a kis és nagy tengeri halászatnál kapitány és elsőtiszt, elektronikus hajós-
tiszt, gépmester. Az ezen dokumentumokkal jelentkezők már a felkészítés során 
emelt szintű díjazásban részesülnek (összegét a toborzó okmány is tartalmazza), 
s a hároméves tisztképzés sikeres elvégzése után azonnal rendőr főhadnagyok 
lesznek (rendőr főfelügyelő). Az előképzettséggel nem rendelkező hallgatók 
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a 2,5 éves felkészítést követően rendőr őrmester, a hároméves tisztképzést kö-
vetően pedig rendőr hadnagy rendfokozattal kezdik szakmai pályafutásukat.

Felvételi vizsga

A tiszthelyettes és tiszti pályára jelentkezők számára azonosan zajlik az első 
felvételi vizsganap, a résztvevők hasonló tesztet oldanak meg, amely a követ-
kezőkből áll.
• Tollbamondás, amely a helyesírást és az írásjelek alkalmazásának képessé-

gét ellenőrzi. Az internetes tájékoztató mintadolgozatokat is bemutat.
• Egy kognitív teljesítmény teszt, amely a nyelvi, matematikai, logikai és el-

vonatkoztatási képességeket vizsgálja. Mintateszt szintén elérhető a tájé-
koztatóban gyakorlás céljából.

Második vizsganap programja.
• Bemutatkozó beszélgetés a felvételi bizottsággal, amelynek során a bizottság 

képet kíván alkotni a jelentkező személyes képességeiről, kompetenciáiról, 
motivációiról és a megpályázott foglalkozásra vonatkozó alkalmasságáról.

• Egy szerepjáték, csak a tiszti pályára jelentkezőkkel. A rendőri foglalkozás-
hoz kapcsolódó személyes alkalmasságot vizsgálják.

• Rendőri orvosi alkalmassági vizsgálat. Felhívják a jelentkező figyelmét, 
hogy az általa esetleg benyújtott egészségügyi igazolásokat csak a vizsgála-
tot követően értékelik. Az eljárásra a hamburgi egyetemi klinikán kerül sor.

• Sport teszt, amely a jelentkező fizikai állóképességét, a rendőri végrehajtó 
szolgálatra történő megfelelést vizsgálja. Szintén az egyetemi klinikán végzik.

Toborzás, szakmai napok az iskolások körében

A kilencedik osztálytól, legalább 14 éves életkortól kezdve pályázhatnak iskolások 
– lányok és fiúk egyaránt – egy egyhetes rendőrségi gyakorlatra, hogy megismerjék 
a rendőrség feladatait, működését. Megadott e-mail címen jelentkezhetnek a diá-
kok a vízirendőrségen vagy a közbiztonsági rendőrségen eltöltendő tapasztalat-
szerzésre. A pályázáshoz csatolni szükséges: másolat az iskolai osztályzatokról, 
fényképes önéletrajz, iskolai engedély a gyakorlatra, rendőrségi/ügyészségi igazo-
lás a büntetlenségről, balesetbiztosítás igazolása, az interneten megadott gyakor-
lati időpontok egyikének megjelölése. A kezdeményezés népszerűségét mutatja, 
hogy 2020 októberében már minden időpont foglalt volt 2022-re is. 2022-re és 
2023-ra 9–9 hetet kínálnak fel, de 2023-ból az első három hét már szintén betelt.



1574

A gyakorlat lefolyása a következő. Az első napot a felvételi irodánál töltik, 
ahol megismerkednek a rendőrség feladatrendszerével, szervezetével. Ezt kö-
veti négy nap egy rendőrőrs különböző részlegeinél, ahol bemutatják nekik 
a részlegek feladatait és elkísérnek egy szolgálatban lévő gépkocsizó járőrt. 
A toborzásnál alkalmaznak még „nyílt”, információs napokat, interneten elhe-
lyezett tájékoztató és papírformában kiadott anyagokat, megadják a felvételi 
iroda(ák), kapcsolattartó/tanácsadó személyek elérhetőségét, a felvételi hon-
lap elérhetőségét, amely tartalmazza a jelentkezés és a bekerülés valamennyi 
fontos kérdését, a letölthető, elektronikusan beküldhető dokumentumokkal és 
a felvételi feladatokkal együtt.

Berlin

A berlini rendőrségnek 25 000 munkatársa van (URL2). A szervezet 2020 októ-
berében 2021. szeptember 1-jei kezdéssel hirdetett pályázatot a közbiztonsági 
rendőrséghez tiszthelyettesi munkakörbe. Körülbelül 312 főt kívántak felven-
ni, közöttük 30–39 éves életkorral is. 2021. október 1-jei kezdéssel tisztképzést 
is hirdettek 210 közbiztonsági és 90 bűnügyi tisztjelölt részére (lehetőség van 
mindkét terület megjelölésére). Ebben a tartományban a két szakirányra a kép-
zés kezdetén lehet jelentkezni. A többi iskolában általában a harmadik évben 
bontják kétfelé a hallgatókat. A pályázók figyelmét külön felhívják, hogy egy 
jelentkezési lap kitöltésével mindkét állománykategóriára (tiszt, tiszthelyettes) 
pályázhatnak. Akinek az elért pontszáma nem elegendő a tisztképzésre, annak 
automatikusan felajánlják a tiszthelyettes felkészítésben történő részvételi le-
hetőséget. Pályázni csak online lehet. A felvételi iroda internetes tájékoztatá-
sán a hamburgi követelményekhez hasonló elvárások találhatók. Az Európai 
Unió állampolgárai szabadon pályázhatnak, az unión kívüliek számára külön 
érdeklődést, tájékozódást ajánlanak. Az úszás képességet 200 méter folyamatos 
úszásban jelölik meg vagy a bronz úszójelvény bemutatást kérik. A szemüve-
geseket külön rendőrorvos ellenőrzi. A büntetett előélet természetesen kizáró 
ok. Az anyag külön megemlíti a demokratikus államrend, a szövetségi köztár-
saság és Berlin tartomány alkotmányai iránti elkötelezettséget.

A rendőrség módosította a tetoválásokkal kapcsolatos állásfoglalását. A férfi 
és női jelentkezők, akik a nyári öltözet fölött látható tetoválást viselnek szin-
tén pályázhatnak, amennyiben ezek a nyilvánosság előtt összeegyeztethetők 
a rendőrségi semleges viselkedéssel. Erről a felvételi bizottság egyénenként 
dönt. A láthatóságtól függetlenül a rendőri szolgálattal továbbra sem egyeztet-
hetők össze azok a tetoválások, amelyek:
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• jobb- vagy baloldali radikalizmust, extrémizmust képviselnek;
• szexuális jellegűek, nőellenesek;
• az erőszakot, emberek megvetését hirdetik;
• megalázók, lealacsonyítók.

A berlini alkotmány 29. cikk 1. § értelmében a rendőri szolgálatban látható mó-
don nem viselhetők vallási, illetve világnézeti jelképek, amelyek a szemlélő 
számára egy meghatározott vallási vagy világnézeti csoporthoz való tartozást 
demonstrálják, és nem viselhetők vallási vagy világnézeti jelképeket tartalmazó 
ruhadarabok sem. Ez a szabályozás vonatkozik a látható tetoválásokra hasonló 
szimbolikák esetén. A látható testfelületen továbbra sem lehetnek különböző 
jelölések, branding 1, hegtetoválás, implantátum. 

A tiszthelyettesi munkakörre jelentkezés feltétele a szakképzésre történő is-
kolai szint elérése és a 16–29 éves életkor. A 30–39 év közöttiek esetében be-
fejezett, legalább kétéves szakképzettség és legalább kétéves főállású foglal-
koztatás igazolása szükséges. Érettségi nincs előírva. 

A tisztképzésre jelentkezés felső korhatára 31 év. Feltétele a középfokú vég-
zettség, amellyel a főiskolai tanulmányok megkezdhetők. A felvételizők korábbi 
iskolai végzettsége szintjével kapcsolatban nem írnak elő követelményt. A kül-
földi okmányokkal, dokumentumokkal képzésre jelentkezők számára a berli-
ni szenátus (kormány) külföldi dokumentumok elfogadását elismerő irodáját 
ajánlják tájékozódás céljából.

Felvételi vizsga

A felvételi vizsga különböző számítástechnikai támogatottságú tesztekből áll.
• Intelligencia és személyiségstruktúra teszt, a megbízhatóság vizsgálata, pszi-

chikai terhelhetőség, utalás a teljesítménymotivációkra és a szakma iránti 
érdeklődés szintjére. 

• Német nyelvtan és helyesírás.
• Általános politikai és társadalmi, interkulturális ismeretek.

A fizikai felvételi feladatok a következők.
• Tornatermi akadálypálya leküzdése (a tájékoztató film bemutatja a pálya 

elemeit), ugrások, lengések, bukfencek, falon történő átmászás.
• 2000 méteres futás. Férfiak 09.20, nők 11.20 perc, 30 év felett férfiak 09.50, 

nők 11.50 perc időkorláttal.

1   A bőr megjelölése, minta felvitele forró, izzított tűvel.
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• A testi adottságok vizsgálata fegyverek és szolgálati járművek alkalmazására.

Az eljáráshoz kapcsolódik egy személyes interjú és egy rendőrorvosi vizsgálat. 
A felvételi tájékoztató írásban ismertet tipikus, problémás helyzeteket (balese-
tek, öngyilkosság), amelyek a rendőri szolgálat teljesítése során előfordulhat-
nak. Célja: a jelentkező eldöntheti, hogy jelleme, egyénisége illik-e a válasz-
tott munkához.

Brandenburg

A 8000 munkatársat foglalkoztató rendőrség külön toboroz tiszthelyettesi és 
tiszti pályára jelentkezőket (URL3). Az anyag megszólítja a Szövetségi Véd-
erőtől (Bundeswehr) leszerelő szerződéses katonákat is, akik korhatár nélkül 
jelentkezhetnek a katonai szolgálatuk letöltését követő hat hónapon belül. A je-
lentkezés nyitott a német és uniós állampolgárok számára 16 és 36 éves életkor 
között. A jelentkezéshez megkívánt bronz úszójelvény nem lehet három évnél 
régebbi. A hároméves, 30 hónapos tisztképzésre jelentkezés feltételei lényegé-
ben megegyeznek a tiszthelyettesével. Ebben az esetben a meghatározó több-
letelvárás a felsőoktatási tanulmányokat lehetővé tevő középiskolai végzettség. 
A kétnapos felvételi eljárás lényegesen nem különbözik a korábbiaktól. Külön 
felhívás, toborzás szerepel a rendőrség honlapján a véderő tábori rendőri szol-
gálatot legalább kilenc éve ellátó katonái részére rendőrtiszthelyettes munka-
kör betöltésére (URL4). Évente kétszer van jelentkezési határidő. A felvettek 
18 hónapos felkészítésben részesülnek. Kedvezményként kínálják az azonna-
li próbaidős hivatásos állományba vételt az ottani A8-as illetménykategóriá-
ban (URL5) (induló 2497 euró fizetés havonta, éves növekedéssel +pótlékok), 
a szolgálati hely megválasztását a tartományon belül, ingyenes egészségügyi 
ellátást, jó munka és előmeneteli körülményeket.

Észak-Rajna–Vesztfália

A legnagyobb létszámú rendőrséggel rendelkező tartomány 50 000 alkalma-
zottjából 42 000 a hivatásos rendőr (URL6). A rendőrség részére kizárólag 
tisztképzés folyik hároméves főiskolai rendszerben. A jelentkezés alapfeltétele 
ennek megfelelően olyan középiskolai végzettség, amely lehetővé teszi a be-
kapcsolódást a felsőoktatási tanulmányokba. A jelentkezés néhány egyéb fel-
tétele: a német vagy európai uniós állampolgárság, legalább 163 centiméteres 
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https://polizei.brandenburg.de/seite/einstellungsvoraussetzungen-fuer-den-mit/60157
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testmagasság férfiak és nők esetében egyaránt, rendezett anyagi körülmények, 
büntetlen előélet. A tájékoztató külön előírja a német bronz sportjelvényt, mel-
lette a német mentőúszó jelvény bronz fokozatát vagy a német úszójelvény 
arany fokozatát. A jelentkezés elektronikus úton történik, majd ezt követően 14 
napon belül szükséges postai úton beküldeni az előírt okmányokat (személyes 
dokumentumok másolatai). A kétnapos felvételi felépítése szokványos. Külön 
megemlítik a „Bécsi Teszt” nevű számítógépes programot, amellyel képessé-
geket, reakció időt, terhelhetőséget mérnek. Két szerepjáték és egy rövid elő-
adás kapcsolódik a második naphoz. Jelenleg egy rendőr hallgató havi nettó 
1200 euró javadalmazásban részesül, a végzést követően hadnagyként kezdő 
fizetésként 2600 euróra, plusz az egyéb juttatásokra (például családi pótlék) 
számíthat az érintett.

Bajorország

A bajor rendőrség 41 400 alkalmazottal, közülük 33 500 hivatásossal Észak-Raj-
na–Vesztfália után a második legnagyobb tartományi rendőrség (URL7). A to-
borzás külön történik a tiszthelyettesi és külön a tiszti pályára. A belépő iskolai 
követelmények a többi tartományéval megegyeznek. Itt is feltűnő számomra, 
hogy a tiszthelyettesi felkészítéshez nincs előírva a felsőoktatási tanulmányo-
kat lehetővé tévő végzettség, azaz a magyar viszonylatú gimnáziumi érettségi. 
Felvételi a naptári évben két alkalommal, márciusban és szeptemberben van, 
ezekre a jelentkezési határidő az előző év április és november vége. A felvételi 
eljárás két nem egymást követő napon zajlik. Ennek szerkezeti felépítése és ha-
sonló az eddig bemutatott rendőrségekéhez. Sajátosságként jelentkezik a sport 
felmérésnél a fekvenyomás súllyal, illetve a Cooper teszt. A fekvenyomásnál 
22,5 kg súllyal a saját testsúly, férfiaknál 60%-át, nők esetében 45%-át kell ki-
nyomni. A továbbiakban nyelvi teszt (90 perc), alapképesség teszt (50 perc), 
csoportos beszélgetés 4-8 fős csoportban egy meghatározott témáról (45 perc) 
található a feladatok között. Amennyiben a pályázó ezt a három akadályt ered-
ményesen vette, egy egyéni beszélgetés következik (45 perc). Tiszthelyettes 
felkészítés nyolc, tisztképzés két helyen zajlik a tartományban. Egy jelentke-
zéssel mindkét szintű képzésre elfogadnak pályázatot. A hároméves tisztkép-
zésre közvetlenül a középiskolából, valamint a tiszthelyettesi állományból lehet 
jelentkezni. Meghatározó a 240 perces írásos teszt, amelynek összetett tartal-
mát a német nyelv helyes alkalmazása, földrajzi, gazdasági, politikai ismeretek, 
Németországgal és az Európai Unióval kapcsolatos tudásanyag képezik. Ezen 
tesztek eredményes teljesítét követően hívják be az érintettet további eljárásra.  

https://www.ausbildungspark.com/news/wie-wird-man-polizist/
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A beiskolázási létszámot 2020-ban jelentősen megemelték, így nőttek a bekerülési 
esélyek. A közvetlenül középiskolai végzettséggel jelentkezők korhatára 17–30 
éves kor, legalább 165 centiméteres testmagasság, német állampolgárság, a lát-
ható testfelületeken nem lehet tetoválás, német ifjúsági úszójelvény vagy az új 
német úszójelvény bronz fokozata, a többi egyezik a korábban bemutatottakkal.

Hessen

A hesseni rendőrség 15 500 hivatásos és 2500 polgári alkalmazottat foglalkoz-
tat, s egyik sajátossága, hogy minden belépő hároméves képzésben részesül 
a Hesseni Rendőri és Közigazgatási Főiskolán (URL8). Ennek megfelelően 
nem toboroznak külön tiszthelyettesi és tiszti állománykategóriákra, valameny-
nyi végzős hadnagyi (felügyelő) rendfokozatot kap. A másfél napos felvételi/
kiválasztási eljárásra Wiesbadenben a rendőr akadémián kerül sor. Folyamata 
a korábbiakhoz hasonló lépésekből áll: számítógépes és sport teszt, csoportos 
feladat, egyéni interjú, rendőrorvosi vizsgálat. A komputer teszt 2,5 órás és az 
intelligencia, a koncentráló képesség, a helyesírás és a személyiség egyes ösz-
szetevőinek mérését szolgálja. A honlap gyakorló tesztek kipróbálását is biz-
tosítja. A félórás csoportmunka a többi felvételizővel közösen a team jellegű 
feladatmegoldáshoz kapcsolódó képességeket méri. Módszere függ a csoport 
nagyságától. A toborzó honlap lehetőséget nyújt személyes tanácsadás kérésé-
re, igénybevételére valamelyik kapitányságon, felsorolva az ezzel a feladattal 
foglalkozó rendőrmunkatársak elérhetőségét és a fogadó órákat. Jelentkezni 36 
éves korig lehet, minimum 155 cm-es testmagassággal, érettségivel vagy an-
nak megfelelő egyéb végzettséggel. Nem uniós állampolgárok esetében lete-
lepedési engedély és ötéves németországi tartózkodás szükséges. Azon uniós 
állampolgároknak, akik nem rendelkeznek állandó bejelentett lakcímmel Né-
metországban, hazájukból kell rendőrségi igazolást bemutatni.

A felkészítés évente kétszer, februárban és szeptemberben kezdődik és ennek 
megfelelően évente két felvételi eljárás zajlik.

Szövetségi Rendőrség (Bundespolizei)

A Szövetségi Rendőrség 46 500 munkatársat foglalkoztat, 31 500 hivatásos 
rendőrrel (2020. októberi adat – URL9). A tiszthelyettesi és a tiszti munkakö-
rökre külön történik a toborzás. A honlap az egész országot átfogó tanácsadói 
hálózatot tartalmaz az elérhetőségek feltüntetésével. Közel 8000 fő felkészítése 
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folyik egyidőben. A tiszthelyettesek képzése két és fél éves, 4600 órás program. 
Jelentkezni 16–27 év között, reáliskolai végzettséggel (8–9 év tanulmányok) 
vagy valamilyen szakmai képzettséggel lehet. Szakképzést követő hároméves 
gyakorlattal az életkori jelentkezés felső határa 35 év. A felvételi előfeltételek 
általában megegyeznek a már felsorolt toborzó anyagban foglaltakkal. Az ar-
con, a nyakon és a kézen nem lehet tetoválás, a többit ruhával fedni szükséges. 
Az iskolai oklevélben a hozott jegyeknél angolból legalább 4-es az elvárás és az 
érintett legyen képes megértetni magát angolul. Német nyelvből 4-es, sportból 
legalább 3-as osztályzattal kell rendelkezni. A tisztképzésre (3 év főiskola) a je-
lentkezés felső határa a 33 éves kor és előírt a középiskolai végzettség. A köve-
telményeknél itt jelenik meg először a „jó angol nyelvtudás” és alapismeretek 
egy második idegen nyelvből. A felvételi eljárás négy napos, tagozódása, mint 
a többi rendőrségnél, láthatóan magasabb elvárásokkal. A személyes interjú és 
egy csoportos beszélgetés mellett sajátosságként jelentkezik egy előadás meg-
tartása valamilyen választható témából. A felvételi vizsgára történő utazás költ-
ségeit megtéríti a rendőrség és annak idejére szállást biztosít.

Rendőrőrség (Wachpolizei)

A rendőrőrség, egyes tartományokban központi objektumvédelem néven, a rend-
őrség szervezetén belül működő korlátozott feladatrendszert ellátó egyenruhás, 
fegyveres szervezet (Fórizs, 2016; URL10). Tagjai nem hivatásos rendőrök, 
hanem állami alkalmazottként dolgoznak. Csupán néhány tartomány – Szász-
ország, Hessen, Berlin (a létszámuk a fővárosban 1600 fő), Hamburg, Sach-
sen-Anhalt, Bremen – alkalmazza ezt az állománycsoportot, eltérő helyi jog-
szabályok, törvények alapján. Felkészítésük, kiképzésük három és hat hónap 
között zajlik tartományonként.

Szászországban a felvételi követelmények az alábbiak:
• nem lehet pirszing és tetoválás a látható testfelületeken,
• német állampolgárság,
• legalább szakképzettség,
• rendezett anyagi körülmények,
• minimálisan 160 cm-es testmagasság,
• 20 és 32 év közötti életkor,
• büntetlen előélet,

• „B” típusú vagy azzal egyenértékű vezetői engedély,
• jellembeli és fizikai megfelelés.

https://de.wikipedia.org/wiki/Wachpolizei#Sonderfall_GSU
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A hesseni tartományi rendőrség több kapitánysága is hirdet felvételt a rendőr-
őrség állományába internet útján. Felvételi követelmények:
• 18–39 év közötti életkor,
• legalább 155 cm-es testmagasság,
• fizikai és szellemi alkalmasság a szolgálatra,
• a német nyelv birtoklása írásban és szóban,
• nem volt szabadságvesztésre vagy pénzbüntetésre ítélve,

• „B” típusú vezetői engedély,
• német vagy uniós állampolgár, unión kívüli államok polgárának letelepedési 

engedéllyel és ötéves németországi tartózkodással szükséges rendelkeznie.

A felvételi eljárásban írásos feladat (helyesírás, érzékelési és koncentrálási, va-
lamint intelligencia teszt), orvosi vizsgálat (benne drogteszt), egy általában 30 
perces egyéni beszélgetés szerepel. A körülbelül 18 hetes kiképzés során sport 
tesztet és több teljesítménypróbát kell teljesíteni. A felvételre kerültek a hes-
seni közszolgálati bérezési megállapodás 8. számú bérkategóriájába kerülnek, 
valamint egyéb kedvezményekben, például támogatott utazási lehetőségben 
részesülnek.

Niedersachsen

Alsó-Szászországban a rendőrségnél 18 500 hivatásos és 4500 polgári alkal-
mazott tevékenykedik (URL11). Csak hároméves tisztképzésre toboroznak, 
nincs tiszthelyettes felkészítés. Itt említik meg először, hogy különösen várják 
a migrációs háttérrel rendelkezők jelentkezését. A német rendőrségek szívesen 
foglalkoztatnak más nemzetiségű, elsősorban török származású munkatársakat 
abban a reményben, hogy ők könnyebben eligazodnak egy eltérő vallási/nem-
zetiségi környezetben. Ebben a pályázatban, mint írják, az Európai Unió és az 
Európai Gazdasági Térség országain kívül is szeretnének szolgálati érdekből 
jelentkezőket fogadni. Rendőrségi és főiskolai látogatásokat szerveznek tanu-
lók részére. Itt is szerepel a pályázati kiírásokban az élsportolók és a leszerelt 
szerződéses katonák megszólítása.

Volt katonák esetében az alábbi feltételeket támasztják:
• 32 éves korhatár a felvétel napjával, az egykori katona is lehet külföldi ál-

lampolgár, akár harmadik ország állampolgára is, amennyiben letelepedési 
engedéllyel rendelkezik (URL12);

• érettségi németből és matematikából legalább 4-es osztályzattal;
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• B1-es angol nyelvvizsga;
• legalább 1,63 m testmagasság, bronz úszójelvény, vezetői engedély.

A középiskolából érkezőkkel szemben támasztott követelmények a szokásosak. 
Sajátosság a tartományban, hogy a 11 osztályos képzést (szakképzés) befejezők 
részére, akik a tartomány felsőoktatási törvénye alapján nem jogosultak felső-
fokú tanulmányokra, szintén tartanak felvételi eljárást a rendőrséghez. Az ezen 
sikeresen szereplőknek a főiskolán egy éves kurzust indítanak, amelynek ered-
ményes befejezését követően újabb felvételi nélkül kezdhetik meg hároméves 
rendőrségi tanulmányaikat. Az illető nem lehet 31 évesnél idősebb. 

Konklúzió

Az összehasonlítás módszertana segítségével megállapítható, annak ellenére, 
hogy Németországban 19 önálló rendőrség működik és a rendőrség fenntartása 
részben tartományi ügy, a német rendőségek felvételi rendszerei és a felvételi 
eljárásban alkalmazott módszereik jelentősen hasonlítanak egymásra, de lénye-
ges helyi sajátosságok is érvényesülnek. Hasonló módszerek figyelhetők meg 
orosz és magyar vonatkozásban is (Deák, 2016; 2017). A toborzás fő eszköze az 
internet, mellette rövid, színes papíralapú tájékoztatókat is alkalmaznak. A to-
borzás és a felvételi eljárás lefolytatása mindenütt erre szakosodott irodák és 
munkatársak segítségével bonyolódik le. Külön kapcsolati pontok, tanácsadók 
elérhetősége található a honlapokon, fogadó órákon várják az előre bejelent-
kezőket. A toborzás a legtöbb esetben külön történik a tiszthelyettesi és a tiszti 
életpályára. A tiszthelyettesnek jelentkezőktől nem kívánják meg az érettségit. 
A belépés korhatára 16–36 év között mozog, ezért egyes tartományokban már 
18 éves kiképzett rendőr őrmesterrel is találkozhatunk. Néhány tartományban 
már csak hároméves tisztképzés folyik, amelynek előfeltétele a gimnáziumi 
érettségi vagy az ezzel egyenértékű középfokú végzettség, itt megszűnik a tiszt-
helyettes állománykategória. A felvételi eljárások másfél-négy nap hosszan tar-
tanak és közel azonosan tagozódnak, évenként egyszer vagy kétszer zajlanak. 
Az orvosi, valamint a fizikai felvételi követelmények hasonlók. Nem egységes 
az általános műveltség, a társadalmi ismeretek szintjére vonatkozó elvárás. Ne-
vesített tesztek, ellenőrzési fogások között említendő a rendőrség németországi 
sporttesztje (Kasten Bumerang Test), a bécsi pszichológiai tesztrendszer (Wi-
ener Test), a Cooper teszt és az új munkatársak kiválasztására szolgáló értéke-
lő központ alkalmazása (Assesment Center). A tájékoztató anyagokban érzé-
kelhető, hogy a létszámában jelentősebb rendőrségek (Szövetségi Rendőrség, 
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Észak-Rajna–Vesztfália rendőrsége) nagyobb követelményeket támasztanak 
a pályázókkal szemben. Feltűnő, hogy az úszástudást mindenütt megkövete-
lik. Az angol nyelv ismerete a Szövetségi Rendőrségnél jelentkezési feltétel. 
A felvételin jelentkező szállás- és utazási költségeit a rendőrség fedezi. Néhány 
felhívás kitér az iskolából hozott osztályzatok szintjére, mások megelégednek 
a bizonyítvány meglétével.

Példás módon valamennyi honlapon videókon és letölthető próbateszteken 
mutatják be a fizikai és tudásellenőrzés várható feladatait, az érdeklődők ellen-
őrizhetik testtömeg-indexüket, minden segítséget megadnak a felkészüléshez. 
A jelentkezők lehetséges állampolgárságával kapcsolatban viszont jelentős el-
térések találhatók. A skála: csak német állampolgár; uniós állampolgár is; har-
madik ország polgára is tartózkodási engedéllyel; esetleg még ötéves megelőző 
németországi lakhatás. Egységes követelmény az alkotmány és a demokratikus 
államrend eszméinek, előírásainak elfogadása, a büntetlen előélet, a rendezett 
anyagi körülmények, a német nyelv szóban és írásban történő megbízható is-
merete, a vallási és politikai szimbólumok használatának kerülése, a tetoválá-
sok és egyéb testdíszek eltakarása. Az utóbbiak arcon, nyakon, kézen viselé-
se kizáró ok, de például Berlinben a felvételi bizottság egyéni döntése alapján 
engedik a látható testfelületen viselt tetoválást is. A hadsereg állományából 
a leszerelő szerződéses katonák közül és a katonai rendőrség kötelékéből is 
keresnek munkatársakat, mindezt a bekerülés könnyítésével, rövidített felkészí-
téssel, magasabb tiszthelyettesi besorolással, így kedvezve számukra. A tobor-
zás a legtöbb esetben nem nevesíti a későbbi szakterületet. Hamburgban lehet 
külön a vízi rendőrséghez, Berlin tartomány esetében a bűnügyi vagy a köz-
biztonsági rendőrséghez jelentkezni. A többi helyen a specializálódás később 
következik be. A tartományi belügyminisztereknek általában lehetőségük van 
a felvételi előírásoktól történő eltérés engedélyezésére. A magyarországi viszo-
nyoktól lényegesen eltér a rendőr főiskolákra történő felvételi abban a vonatko-
zásban, hogy nem kapcsolódik a polgári felvételi rendszerhez, közvetlenebbül 
érvényesülhetnek a rendőrségi igények, sajátosságok. Nem veszik figyelembe 
a hozott pontokat, s a meglévő tudást, képességeket maguk mérik fel. Egyes 
esetekben előírják a német, angol, matematika tantárgyak elvárt osztályzatát. 
A német rendőrségek felvételi pályázati kiírásai az egész országra vonatkozóan 
egy honlapon keresztül elérhetők (URL13). 
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